
«На Урале, в нашем крае,
В городе рабочем
Жил писатель Кузнецов…»
( К 120-летию  со дня рождения В.Н.Кузнецова)
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                                                1. Введение


В 2013 году нашей районной библиотеке, которую я регулярно посещаю, присвоили имя писателя Василия Кузнецова. Я не сразу вспомнил имя писателя и   его произведение, хотя, как потом выяснилось, нас знакомили с ним на уроках литературного чтения в начальной школе. Мне стало интересно, кто этот писатель и почему его именем названа наша районная библиотека. Оказалось, что Василий Кузнецов это первый детский поэт Южного Урала начала 20 века. Он работал на Челябинском Тракторном заводе и жил в тракторозаводском районе на улице 1-й Пятилетки. Первой книжкой, которую мне предложили прочитать в библиотеке, оказалась детская сказка «Базар». Сказка мне очень понравилась, хотя, конечно, она написана для детей младшего возраста. Даже жалко стало, что мама мне не читала ее в детстве. Да и понятно почему. Не было этой сказки на полках книжных магазинов, когда я был маленький. Даже в библиотеке этих книг всего две: одна в новом переиздании и одна в старом.

Так пришло решение провести исследовательскую работу по творчеству писателя Василия Кузнецова.

1.1 Цели исследования:

- Знакомство с творчеством детских писателей Урала;
- Знакомство с произведениями писателя В. Кузнецова, анализ рассмотренного материала;
- Изучение жизненного пути, составление портфолио писателя.


1.2 Задачи исследования:

- Развивать и совершенствовать навыки научно-исследовательской работы;

- Систематизировать материалы по творчеству детских писателей 19-21 веков;

- Провести анкетирование учащихся 1-6 классов на предмет знакомства с  творчеством В.Н.Кузнецова, выяснить, знают ли они,  чье имя носит районная библиотека.

- Собрать сведения о жизненном пути В.Н.Кузнецова, о наличии произведений В. Кузнецова в библиотеках города.

1.3 Методы исследования:

· отбор материала по теме

· составление библиографии

· беседа

· сравнение

· систематизация

· анализ

· анкетирование

1.4 Актуальность исследования:


Актуальность моей работы заключается в том, что я открыл еще одного писателя для себя и для всех, кто любит литературу и свой город.

2 Основная часть

2.1. Детская литература Челябинской области.



Прежде считалось, что первые произведения для детей в Челябинской области появились в тридцатые годы XX столетия. Но, благодаря изданиям Центра  историко-культурного наследия  Челябинска, можно представить, что  произведения местных авторов могли читать дети  еще в середине XIX века. Тогдашние родители не могли не читать детям талантливую «Сказку о счастии» Матвея  Никифоровича Ястребова  (1826 – 1853),  преподавателя Челябинского уездного училища. Позже сами  ребята, наверняка, читали «Мои школьные годы» Василия Александровича Протасова  (1856 – 1929). И сегодняшним школьникам интересно читать об учебе в частной школе  Челябинска в 60-е годы XIX века.

Революция и гражданская война изменили общественную и литературную жизнь в стране, в нашем крае. Двадцатые годы открыли новые имена: Юрий Николаевич  Либединский (1898 – 1959), его называли «зачинателем советской литературы». Первая книга Ю.Либединского «Неделя» (1922) была написана по горячим следам гражданской войны, в ней описаны челябинские события.

Одновременно была написана книга «Правонарушители» о беспризорниках, появившихся после гражданской войны на Южном Урале. Автором «Правонарушителей» была учитель, библиотекарь и актриса, очень много сделавшая для развития культуры и образования в нашем крае, Лидия Сейфуллина (1889 – 1954). Эту книгу рассылали бесплатно по школам и библиотекам Урала и Сибири вместе с инструкцией по борьбе с детской преступностью.

Брошенным на произвол судьбы детям посвятил свои первые книги наш земляк Виктор Афанасьевич Савин (1900 – 1975). Он тогда жил в Москве и писал под псевдонимом В.Горный. Его книги «Шаромыжники» (1925), «Беспризорный круг», «Петяш» знали все. Сейчас эти книги несправедливо забыты.

Особую роль в истории детской литературы как страны, так и нашего края сыграли 30-е годы. На стройки в Челябинск, Магнитогорск съезжалось много молодых, талантливых людей. На ЧТЗ еще в 1930 году был создан литературный кружок, который вырос в большое известное литературное объединение. Из этого кружка и вышел первый поэт, писавший  для детей дошкольного возраста, Василий Николаевич Кузнецов (1893 – 1953). Он автор почти десяти стихотворных сборников, но прославился одной сказкой-шуткой «Базар» (1937). 

Чуть позже появились стихи для детей Лидии Александровны Преображенской (1908 – 1990). Первая книга Л.Преображенской «Коля на елке» вышла в 1941 году.

В 1937 году вышла книга прозы «Подростки» журналиста Бориса Семеновича Ицына (1905 – 1968).  

В конце 30-х годов стал известен всей стране и за рубежом троичанин Анатолий Матвеевич Климов (1910 – 1945). Он был составителем книги «Мы из Игарки» (1938), написанной ребятами далекого северного города.

После войны детская литература получила свое дальнейшее развитие. По существу, в области сформировалась детская литература, сформировался круг детских авторов. Особенно это стало заметно в 50-е - 60-е годы. В 1951 году в Челябинске был организован литературный кружок при Дворце пионеров (руководитель Л.А.Преображенская), который перерос в детское литературно-творческое объединение «Алые паруса». Из него «вышли» такие писатели и поэты, как К.Шишов, А.Горская, А. Борченко, Л.Кулешова и др.

Какие книги местных авторов тогда читали дети? В те времена было очень сильным идеологическое влияние на литературу, поощрялось издание книг, связанных с историей СССР, историей коммунистической партии. Появилась целая библиотечка книг об участии детей в революции и гражданской войне. Были очень популярными книги Николая Глебова (1899 –1994) «Асыл» (1955), «Карабарчик» (неоднократно издавалась с 1950 года). Очень любили ребята книгу Леонида Конторовича «Колька и Наташа» (1957). Была известной книга писателя из Миасса Владислава Гравишкиса «Гвардии Красной сын» и т.д. Но в то же время была тяга детей к книгам о сверстниках, их современниках.

Стали издаваться в Челябинске добрые книги  о природе. Поэт – фронтовик  Марк Соломонович Гроссман написал для детей книгу рассказов «Птица-радость» (1955) о голубях, высоко оцененную А.Фадеевым, В.Бианки и читателями – детьми.

Вошел в литературу со своими охотничьими рассказами Анатолий  Иванович Дементьев(1921): «По следу» (1953), «Зеленый шум» (1963) и др. Им написано десять книг для детей.

Обратился к теме «Природа и человек» Виктор Афанасьевич Савин (Куса), его книги печатались в Свердловске, Челябинске: «Лесная книга» и др. Особенно известной стала его книга  «Юванко из Большого стойбища», которая дважды издавалась в Москве (1968, 1970). Активно вошел в детскую литературу со своими необычными 

сказками о ремесле, об уральских промыслах Юрий Георгиевич Подкорытов  (1934- 1989). Он единственный, кто сумел рассказать маленьким детям о сложных вещах: металлургии («Сестра стальных великанов»...), добыче угля («Шахта под солнцем»).

Появились в Челябинске продолжатели дела Павла Бажова – челябинские авторы сказов: Серафима Власова (1901 – 1972), Сергей Черепанов (1908 – 1993). Сборники их сказов не стояли на полках библиотек, были популярными. К сожалению, сказы С.Власовой не выдержали испытания временем, сегодня их трудно читать. 

Впервые в нашем крае появился детский писатель-фантаст  магнитогорец Константин Нефедьев (1922 – 1966), к сожалению, рано ушедший из жизни. Школьники зачитывались его  «Тайной алмаза» (1959), «Могилой Таметунга» (1967,1990).

И еще об одном магнитогорце. 20 ноября 2011 года исполнилось 85 лет Николаю Павловичу Воронову. Сейчас он живет в Москве, но все свое творчество он посвятил городу, где прошли его детство и молодость. 

70-е – 90-е годы. Круг писательских имен расширяется. В детскую  литературу вошла  Людмила Татьяничева, которая к этому времени стала работать в Москве, Нина Кондратковская, Ася Горская, Лев Рахлис, Нина Пикулева, Николай Шилов, Римма Дышаленкова (она же и прозаик),  Рамазан Шагалеев, Михаил Шанбатуев.
Перестройка многое изменила в детской литературе. Исчезла цензура. Было одно книжное издательство в области, теперь издательств сотни. Казалось бы, должно было появиться много новых книг. Но, оказалось, издавать книги стало труднее. В издание книг самим писателям надо вкладывать большие деньги. Тиражи стали малыми. 

 По инициативе Северины Борисовны Школьниковой для поддержки детских авторов  была создана Ассоциация детских писателей и поэтов и  детский литературно – познавательный  журнал «Тропинка», который, к сожалению, выходил только  с 1996 по 2000 год. В связи с отъездом из страны С.Школьниковой «закрылась» «Тропинка», перестала существовать Ассоциация.  Из  «Тропинки» читатели узнали много нового о писателях, книгах, в том числе о прозе Самуила Матвеевича Гершуни. 

Кто сейчас представляет детскую литературу нашего края? 

Это поэтесса Нина Васильевна Пикулева (1952). Она известна не только в нашей области. Ее книги издаются в Москве, Киеве, Челябинске общим тиражом 4 000 000 экземпляров. Эта цифра была озвучена на научно-практической конференции «Южный Урал глазами российских писателей».

Николай Петрович  Шилов (1947) – заслуженный работник культуры  России, профессор Челябинской академии культуры и искусства, прирожденный детский поэт. Его поэзия  занимает достойное место в детской литературе Южного Урала.

Детская литература области прирастает новыми именами. Выпустили свои первые книги Елена Сыч (Челябинск),  Татьяна  Большакова (Снежинск), Елена Раннева (Миасс),  Елена Романенко  (Челябинск), Наталья Валерьевна Крупина. Первую детскую книгу – «Лилькина война» написала Мая Рыжова. 

За последние годы появилось много материалов о детских писателях края. Энциклопедии  «Челябинск»,  «Челябинская область» включают в себя статьи о детских писателях, заметных литературных событиях. Календарь знаменательных и памятных дат, который ежегодно выпускает областная научная универсальная библиотека, становится все основательнее и полнее. И там статьи о детских писателях Южного Урала. В связи с семидесятилетием Челябинского отделения союза писателей вышел «Современный литературно – биобиблиографический справочник» (2005), в котором есть сведения и о детских писателях.  В издательстве «Абрис» в 2008 году и в 2012 вышла книга «Литературное краеведение. Челябинская область» Надежды Анатольевны Капитоновой, где впервые напечатана литературная карта Челябинска. И все-таки отмечается потребность в научном подходе к детской литературе, изучении ее на гуманитарных факультетах наших ВУЗов. Очень важно, чтобы в области была единая политика в издании книг для детей, разумное тиражирование книг, уменьшение стоимости детской книги. Очень важно иметь областной детский литературный журнал, такой, каким была «Тропинка». 


2014-й год в Челябинске объявлен издательством Марины Волковой Годом челябинской детской литературы. Главная причина такого объявления проста: стыдно жить в Челябинске и не знать челябинских писателей.
Потому:
1) весь год в Челябинске будут проходить мероприятия, посвященные челябинской детской литературе, детским авторам Челябинска и их книгам,
2) на сайте будут появляться краткие статьи о челябинских детских авторах — в те дни, когда они родились,
3) выйдут новые книги челябинских детских авторов,
4) все детские и школьные библиотеки Челябинска получат (или уже получили) календари с днями рождений челябинских детских авторов. Наша школьная библиотека получила такой подарок.

Детская литература Челябинска – наша гордость. Челябинск по праву может гордиться детской литературой и детскими писателями.
2.2 Имя В. Кузнецова в литературе Челябинской области

Советская литература для детей - явление многожанровое, оставившее не просто достойные образцы, но и, бесспорно, классические произведения. Стихи С. Маршака, А. Барто, произведения С. Михалкова, К. Чуковского, Б. Заходера, Н. Носова и многих других можно отнести к классике, и не только детского жанра, а русской литературы в целом. Среди таких классиков достойное и крепкое место занимает наш земляк, уральский поэт Василий Кузнецов.


Сказка "Базар", написанная в 1937 году, оказалась самым значительным произведением Василия Кузнецова. Она была одобрена С. Маршаком и А. Твардовским. Эта сказка открыла путь поэту в Союз писателей СССР. В 1948 г. в Челябинске вышел в свет сборник стихотворений Кузнецова "В добрый час", который был отмечен на республиканском конкурсе книг для детей. За ним были "Здравствуй, школа!" (1951), "Всезнайка" (1963) и др. В 1955 г. в Москве была издана книга стихов Василия Николаевича "Три автобуса веселых". Его стихи печатались в челябинской периодике, альманахе "Уральские огоньки", а так же различных сборниках.


Кузнецов Василий Николаевич - явление русской литературы вообще, но, прежде всего, литературы уральской. Он был настоящим патриотом Урала. Читатели находили в стихах Кузнецова много строк о родном крае ("Урал", "Уральская весна"), отличные строчки о нашей природе, временах года ("Апрель", "Веселое лето", "В снежки") Дыхание края присутствует во всей атмосфере его творчества. В его стихах отражалась гордость за своих земляков. В газете "Челябинский рабочий" от 9 мая 1947 г. было напечатано детское стихотворение поэта "Кировская пушка-самоход" (Кировским заводом называли во время войны ЧТЗ.— Н. К.) Героями стихов Кузнецова были живые дети с их характерами, занятиями в школе, работой (во время войны и после нее школьники работали на полях), походами, веселыми занятиями.


Челябинский литературный деятель Лидия Преображенская сказала о Василии Кузнецове: «Поэт знал особенности детской психологии, склад детского ума, владел секретом детского смеха - даром редким и ценным».


Василий Кузнецов - уральский человек и уральский поэт, от этого он вдвойне дорог нам, и от этого его особое место и обаяние в истории русской литературы. Его  по праву можно назвать первым детским поэтом на Южном Урале, ведь его творчество берет начало в середине 1930-х годов.

2.3 Жизненный путь писателя В. Кузнецова

Василий Николаевич  Кузнецов родился 29 января 1893 года. О детстве Василия Николаевича известно по-прежнему мало. Василий Кузнецов родился в казацкой семье в селе Каратабан Челябинской области (Еткульский район). С восьми лет работал пастухом, с десяти батрачил. Окончил сельскую начальную школу. 

Во время Первой мировой войны, в январе 1915 года, был призван в царскую армию, окончил школу ротных фельдшеров. 

В 1930 году он приехал на строительство Челябинского Тракторного завода, который только начинали возводить. Здесь, будучи уже далеко не молодым человеком, начал писать стихи, больше сатирические, частушки, которые печатались в заводской многотиражке "Наш трактор". В редакционной палатке "Нашего трактора" был литературный кружок, в котором стал заниматься Василий Николаевич. Некоторое время Кузнецов был руководителем кружка.


Первые стихи Василия Николаевича были напечатаны в сборнике произведений рабочих ЧТЗ "Первые звенья" (1935). В 1937 была опубликована его сказка «Базар», получившая одобрение А. Т. Твардовского, С. Я. Маршака; она исполнялась артистом П. И. Кулешовым во время выступлений концертной бригады на фронте, бойцы переписывали текст и отсылали своим детям. Многократно сказка в исполнении Кулешова звучала по челябинскому радио, книга переиздавалась. 

Началась война. Танкограду не хватало рабочих рук. Василий Николаевич вернулся на ЧТЗ, работал в литейном цехе, диспетчером, техником по оборудованию, писал много о труде заводчан, о войне, продолжал писать стихи для детей.

После войны полностью посвятил себя работе с детьми, которых он любил и понимал. В заводском архиве хранится личное дело В. Н. Кузнецова, в нем есть такое заявление: "С 1934 г. все свободное от производственной работы время и дни отдыха я отдавал любимому делу - литературному творчеству для детей. По командировке Челябинского отделения Союза советских писателей (в сентябре - октябре 1947 г.) я выезжал в Москву с творческим отчетом. Сверх моего ожидания отчет прошел весьма успешно. Комиссия по детской литературе под председательством С. Я. Маршака, с участием Л. Кассиля, Р. Фраермана и др. вынесла единодушное решение: рекомендовать меня в члены Союза советских писателей. Столь высокая оценка моего творчества, которым я занимался "между делом", кроме всего прочего, налагает на меня огромную ответственность за качество произведений и ко многому обязывает.


Чтобы иметь возможность отдать все свои силы литературному творчеству для советских детей, прошу об увольнении с завода".

В 1949 г. Василий Николаевич стал членом Союза писателей СССР.

Летом 1946 г., впервые после войны, детей ЧТЗ (Танкограда) вывезли в пионерский лагерь на озере Смолино. Тогда жилось еще очень трудно, пионеры старших отрядов собирали молодую крапиву, из которой в столовой варили щи. Но, в то же время в лагере было дружно и весело. Работали разные кружки. Василий Николаевич вел литературный кружок, выпускал с ребятами рукописный журнал "Наш лагерь". Одно время (1947–1948) он работал и в пионерском лагере ЧТЗ на озере Акакуль. В лагерях дети пели песни на стихи Василия Николаевича "Дорожками-тропинками", "Наше озеро", "Весело живем"… Писали, что он и в последующие годы часто бывал в этих пионерских лагерях.


Зимой Кузнецов руководил детским литературно-творческим кружком во Дворце культуры ЧТЗ. Там занимались школьники 4–7-х классов. Они очень любили своего руководителя. На занятиях кружка Василий Николаевич внимательно слушал то, что было написано детьми, давал возможность ребятам поделиться мнениями об услышанном, советовал, как писать лучше. Но, кроме того, Василий Николаевич рассказывал ребятам много интересного о большой литературе. Любимой игрой членов кружка была игра в слова. Ею обычно заканчивались литературные занятия. Называлось слово, и из его букв надо было составить как можно больше новых слов. Кроме этой игры ребята любили узнавать русские пословицы и поговорки, загадки. Василий Николаевич учил ребят владеть словарным запасом, радоваться редкому слову.


Воспитанники Кузнецова печатали тогда свои стихи и прозу в альманахе "Уральские огоньки", выпускали свой рукописный литературный альманах. Ребята выступали по радио, встречались с читателями детской библиотеки.

Василий Николаевич вел активную общественную работу: был депутатом городского Совета, членом редколлегии альманаха "Южный Урал", работал в областной писательской организации. Но успевал встречаться с ребятами, писать для них стихи.


Ребята из литературного кружка ЧТЗ часто бывали в гостеприимном доме Василия Николаевича. Этот дом, где много лет прожил поэт, и сейчас стоит на улице Первой Пятилетки (№ 21). Он занесен в книгу "Материалы Свода памятников истории и культуры РСФСР. Челябинская область" (М., 1986), но на нем, к сожалению, нет мемориальной доски, посвященной Кузнецову.


У Василия Николаевича было худощавое, смуглое лицо, короткие черные усы с проседью и озорные темные глаза. Невысокого роста, летом он ходил в тюбетейке, зимой в широкополой шляпе. Кузнецов был веселым, жизнерадостным человеком. Любил и посмеяться, и пошутить. Таким он остался в памяти тех, кто его знал, кто слушал его на многочисленных встречах в пионерских лагерях, в школах, библиотеках, на заводах.

В феврале 1953 г. город торжественно отметил шестидесятилетие Василия Николаевича, а 1 июля того же года он умер от тяжелой болезни. Хоронили Василия Николаевича из Дома работников искусств (сейчас в этом здании камерный театр). Похоронен Василий Николаевич на Митрофановском кладбище Челябинска.

О его жизни писали, но очень коротко, биографических сведений мало. Статьи  скупы, из статьи в статью переходят одни и те же фразы. Очень много для сохранения памяти о деде делает внук Василия Николаевича – Александр Владимирович Кузнецов. В последние годы он издает книги стихов своего деда, подготовил юбилей Василия Николаевича в прошлом году. Александр Владимирович к 120-летию деда издал книжку и красочный календарь, посвященный Василию Кузнецову, и подарил библиотекам. Теперь есть и специальный сайт в Интернете


Есть надежда, что книги, изданные к юбилею первого на Южном Урале детского поэта, найдут своих почитателей и новые поколения южноуральцев будут знать и любить светлые, добрые стихи своего земляка Василия Николаевича Кузнецова.
2.4 Произведения В. Кузнецова для детей.
Произведения В. Н. Кузнецова:

Кузнецов, В. Н. Базар: стихи для дошкольного и младшего школьного возраста. - Челябинск: Книжное изд-во, 1937. - 20 с.

Кузнецов, В. Н. Как адмирала прогнали с Урала. - Челябинск: Книжное изд-во, 1938. - 16 с.

Кузнецов, В. Н. Дед Мороз. - Челябинск: Книжное изд-во, 1944. - 7 с.

Кузнецов, В. Н. На прополке: стихи для детей. - Челябинск: Челябгиз, 1947. - 11 с.

Кузнецов, В. Н. Рыжик: стихи для детей. - Челябинск: Книжное изд-во, 1947. - 14 с.

Кузнецов, В. Н. В добрый час. - Челябинск: Книжное изд-во, 1948. - 40 с.

Кузнецов, В. Н. Здравствуй, школа!: стихи для младшего и среднего школьного возраста. - Челябинск: Кн. изд-во, 1951. - 20 с.

Кузнецов, В. Н. Три автобуса веселых: стихи. - М.: Детгиз, 1955. - 32 с.

Кузнецов, В. Н. Веселый ручеек: (стихи для младшего школьного возраста. - Челябинск: Книжное изд-во, 1958. - 46 с.

Кузнецов, В. Н. Всезнайка: стихи. - Челябинск: Книжное изд-во, 1963. - 94 с.

Кузнецов, В. Н. Базар // Хрестоматия по литературе родного края. 1-4 класс. - Челябинск: "Взгляд", 2002. - С. 29 - 33.

Кузнецов, В. Н. Базар // Старица: Проза и поэзия писателей Урала начала ХХ века. - Челябинск, 2006. ? С.190 ? 193.


После войны в Челябинске вышли в свет сборники стихотворений Кузнецова "В добрый час" (1948), "Здравствуй, школа!" (1951) и др. В 1955 г. в Москве (Детгиз) была издана книга стихов "Три автобуса веселых". Сборник "В добрый час" был отмечен на республиканском конкурсе на лучшую книгу для детей. Стихи В. Н. Кузнецова печатались в челябинской периодике. 


Самый полный сборник произведений Василия Николаевича "Всезнайка", изданный в 1963 году, вместил почти все ранее написанные поэтом стихи для детей. Достаточно ознакомиться с разделами сборника, чтобы понять, как поэт учитывает интересы ребят, о каких важных вещах он с ними говорит: "Сказка-быль" (сюда входит стихотворение "Как адмирала прогнали с Урала"), "Я хочу лететь с тобой", "В нашей деревне", "Долг наш – учиться" ("Здравствуй, школа!", "Всезнайка", "Двойка"…), "В путь, в далекие походы" ("Выступим в поход", "Зажигаем наш костер"…), "Младшим братьям и сестренкам" (сюда входят "Базар" и другие стихи-шутки). Во всех строчках Василия Николаевича – радость жизни, оптимизм, юмор. Все это так близко детям, особенно его смешные скороговорки, считалки, шепелявки.


Но самым значительным его произведением остается сказка "Базар», которую Василий Николаевич в 1937 г. написал для своего маленького сына Глеба. Она была в том же году напечатана в Челябинске и скоро сделала имя Кузнецова очень известным, определила его путь как детского поэта.


У этой книги своя судьба. Василий Николаевич подарил ее челябинскому актеру Петру Кулешову. В годы Великой Отечественной войны П. И. Кулешов возглавлял фронтовую бригаду артистов. Нередко, в перерывах между боями он читал солдатам "Базар". Сказка так нравилась бойцам, что они переписывали ее и отсылали в тыл своим детям.


Сохранилась на радио запись "Базара" в исполнении народного артиста Петра Кулешова. Несколько поколений челябинских детей слушали знаменитую сказку Василия Николаевича Кузнецова.


Петр Иванович собрал все издания "Базара", (а книжка с 1937 по 1983 гг. переиздавалась 8 раз), но особенно бережно хранил до конца своих дней ту, подаренную ему автором до войны, потрепанную, подклеенную, с пометками карандашом и чернилами, книжицу.


В чём же неувядаемость этого сказочного стихотворения, которое живёт уже столько десятилетий и заслуживает гораздо большего количества переизданий, чем имеет на сегодня?

Сюжет её прост, вернее, как такового сюжета-то и нет.

Утром однажды,

В день выходной

Кот-Федот

Со своей женой -

Кошкой-Матрёшкой

На базар собрались

За фруктами,

За продуктами,

За картошкой.

А далее идет описание похода на базар, встреча с разными типами продавцов, маленький житейский конфликт с одним из них и возвращение домой. 

В этой сказке совершенно точен выбор животных, продающих тот или иной товар. Здесь играют роль и внешний вид, и звуки, издаваемые животными. Ритм каждой «зазывалки» свой. Он тоже зависит от особенностей, как продавца, так и товара. Например, воробей зазывает покупателей, явно припрыгивая, хотя автор не говорит нам об этом прямо, мы понимаем по ритму.


Сходство животных-персонажей и человеческих типов очевидно, но не навязчиво. Мы можем себе ясно представить и продавщицу варенья - «свинку», и малоприятную торговку квасом - «лягушку», и поджарую, сухонькую «козу», разрубающую «мя-я-со». Более того, перед нами настоящий базар - место столпотворения разных народов. В. Кузнецов совершенно явно показывает нам национальности персонажей. Так Индюк, несомненно, татарин.

Главные герои «Базара» Кот-Федот и Кошка-Матрёшка воплощают в себе спокойное, ровное, житейски-умное начало. Недаром они - кошки. Т.е. существа более чем домашние, однако самостоятельные. 


Ребёнок, прочитав, а скорее, прослушав сказку, видит и то, как действует базар, и то, как важен и приятен такой простой жизненный шаг, как поход на базар, выучивает новые слова. «Базар» можно использовать и как прекрасное фонетическое упражнение, столько звуков в их прихотливом сочетании встречается в его строках!


В сказке В. Кузнецова заложен мощный импульс театральности: чтение по ролям или даже разыгрывание сценок из «Базара» - вот вам и ещё один способ литературно - театрального развития маленького читателя.


В школах Челябинска не раз осуществлялись  детские театральные постановки «Базара». Известна постановка В. А. Караковского в школе №1 в 70-80-х гг.


Популярность «Базара» действительно была очень велика. Дети и взрослые писали письма Кузнецову, благодарили его за радость, хотели новых книжных изданий. 


Сегодня, к сожалению, мало кто помнит и знает сказку Кузнецова, не говоря уже о других его стихотворениях. Мир меняется, но великие произведения должны оставаться в памяти народа, об этом нужно думать книгоиздателям. «Базар» В. Н. Кузнецова достоин народной памяти.


Притом, что В. Кузнецов, вообще, хороший детский поэт, он имел несколько прижизненных сборников, с замечательными стихами, сказка «Базар» остаётся главным его произведением, тем, что не забудется, пока существует детская литература.
Сейчас ребята могут прочитать сказку в «Хрестоматии по литературе родного края. 1–4 класс» (2002), в сборнике «Теплое словечко», изданном Администрацией губернатора Челябинской области и областной писательской организацией (2011). Есть сказка в челябинском детском литературно-краеведческом журнале «Подорожник», газете «От 7 до 17». Взрослые найдут эту сказку в сборнике «Старица» (2006). Сказка включена в мультимедийное электронное издание «Писатели земли Уральской»: проект централизованной системы детских и школьных библиотек г. Озерска и Челябинской областной детской библиотеки (http://www.ch-lib.ru/projects/writers/index.html).
3.Заключение

3.1. Поиск продолжается…

В хронологическом порядке я познакомился с творчеством детских писателей Челябинской области с XIX по начало XXI века, используя материал статей и книг Н.А. Капитоновой. 
Познакомился с творчеством  детского писателя В.Н.Кузнецова, составил биографическую статью о нем. 
Я посетил детскую библиотеку им. М.Горького в ДК ЧТЗ, оказалось, что там не осталось никакой информации о деятельности В. Кузнецова. 
Нашел дом, в котором проживал писатель и не обнаружил на нем мемориальной доски. 
Провел анкетирование учащихся 1-6 классов и выяснил, что ученики не знают, чье имя носит наша районная библиотека и не знакомы с творчеством уральского поэта. 
Прочитал произведения Василия Кузнецова и считаю, что этот замечательный поэт незаслуженно забыт своими земляками, в особенности его сказка «Базар», которая нуждается в переиздании.
Перспективы работы по данной теме:
1. Разыскать другие произведения писателя, посетить издательство Марины Волковой.
2. Встретиться с заведующей литературной частью Нового Художественного Театра Майей Ридовной Брандесовой.

3. Совершить поездку на родину В.Н.Кузнецова в с. Каратабан.
4. Ходатайствовать об установке мемориальной доски на доме по улице Первой пятилетки, где жил В.Н.Кузнецов.
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