           Здравствуйте, уважаемые  члены жюри, участники конференции и гости.  Я, Щеголев Александр, представляю вашему вниманию исследовательскую работу, посвященную 120-летию со дня рождения  детского писателя Василия Кузнецова
На Урале, в нашем крае,

В городе рабочем

Жил рабочий Кузнецов

Из породы кузнецов,

Чем гордился очень.

На Урале, в нашем крае,

В городе рабочем

Жил писатель Кузнецов.

Из породы мудрецов

Слыл он, между прочим.

Сказки добрые мудрил.

И ребятам их дарил.


В 2013 году нашей районной библиотеке, которую я регулярно посещаю, присвоили его имя. Я не сразу вспомнил имя писателя и   произведение, хотя, как потом выяснилось, нас знакомили с ним на уроках литературного чтения в начальной школе. Мне стало интересно, кто этот писатель и почему его именем названа наша районная библиотека. 

Так пришло решение провести исследовательскую работу по творчеству писателя Василия Кузнецова.

Основной целью моей работы стало:
- Знакомство с творчеством детских писателей Урала; 

- Изучение жизненного пути писателя В. Кузнецова, составление портфолио писателя.

- Знакомство с его произведениями.

1.2 Задачи исследования:

- Развивать и совершенствовать навыки научно-исследовательской работы;

- Систематизировать материалы по творчеству детских писателей 19-21 веков;

- Провести анкетирование учащихся 1-6 классов на предмет знакомства с  творчеством В.Н.Кузнецова, выяснить, знают ли они,  чье имя носит районная библиотека.

- Собрать сведения о жизненном пути В.Н.Кузнецова, о наличии произведений В. Кузнецова в библиотеках города.

1.4 Актуальность исследования:


Актуальность моей работы заключается в том, что теперь я знаю чьё имя носит наша районная библиотека, а так же открыл еще одного писателя для себя и для всех, кто любит литературу и свой город.


Первые произведения для детей в Челябинской области появились еще в середине XIX века. Мы знаем о двух писателях:  Матвей  Никифорович Ястребов (1826 – 1853)  Василий Александрович Протасова (1856 – 1929). 

Двадцатые - тридцатые годы представлены именами: Юрия Николаевича  Либединского (1898 – 1959), Лидии Сейфуллиной (1889 – 1954),  Виктора Афанасьевича Савина (1900 – 1975) 

Чуть позже появились стихи для детей Лидии Александровны Преображенской (1908 – 1990). 
Впервые в нашем крае появился детский писатель-фантаст  магнитогорец Константин Нефедьев (1922 – 1966). 

70-е – 90-е годы круг писательских имен расширяется. В детскую  литературу вошла  Людмила Татьяничева, Нина Васильевна Пикулева, Ася Горская и многие другие

Василий Николаевич  Кузнецов родился 29 января 1893 года. О детстве Василия Николаевича известно по-прежнему мало. Василий Кузнецов родился в казацкой семье в селе Каратабан Челябинской области (Еткульский район). С восьми лет работал пастухом, с десяти батрачил. Окончил сельскую начальную школу. 

Во время Первой мировой войны, в январе 1915 года, был призван в царскую армию, окончил школу ротных фельдшеров. 

В 1930 году он приехал на строительство Челябинского Тракторного завода, который только начинали возводить. Здесь начал писать стихи, больше сатирические, частушки, которые печатались в заводской многотиражке "Наш трактор". Первые стихи Василия Николаевича были напечатаны в сборнике произведений рабочих ЧТЗ "Первые звенья" в 1935 г. В 1937 год он написал для своего маленького сына Глеба поэтическую сказку «Базар». Она была в том же году напечатана в Челябинске и скоро сделала имя Кузнецова очень известным.

Началась война. Танкограду не хватало рабочих рук. Василий Николаевич вернулся на ЧТЗ, работал в литейном цехе, диспетчером, техником по оборудованию, писал много о труде заводчан, о войне, продолжал писать стихи для детей.

После войны Кузнецов просит об увольнении с завода, чтобы полностью посвятить себя работе с детьми, которых он любил и понимал. 
В 1949 г. Василий Николаевич стал членом Союза писателей СССР.

Летом 1946 г., впервые после войны, детей ЧТЗ (Танкограда) вывезли в пионерский лагерь на озере Смолино. Одно время он работал в пионерском лагере ЧТЗ на озере Акакуль

Зимой Кузнецов руководил детским литературно-творческим кружком во Дворце культуры ЧТЗ. Там занимались школьники 4–7-х классов.

У Василия Николаевича было худощавое, смуглое лицо, озорные темные глаза. Летом он ходил в тюбетейке. Кузнецов был веселым, жизнерадостным человеком. Любил и посмеяться, и пошутить. Таким он остался в памяти тех, кто его знал, кто слушал его на многочисленных встречах в пионерских лагерях, в школах, библиотеках, на заводах.

Василий Николаевич умер 1 июля 1953 года от тяжелой болезни. Хоронили Василия Николаевича из Дома работников искусств (сейчас в этом здании камерный театр). Похоронен Василий Николаевич на Митрофановском кладбище Челябинска.

Очень много для сохранения памяти о деде делает внук Василия Николаевича – Александр Владимирович Кузнецов. В последние годы он издает книги стихов своего деда, подготовил юбилей Василия Николаевича в прошлом году. Александр Владимирович к 120-летию деда издал книжку и красочный календарь, посвященный Василию Кузнецову, и подарил библиотекам. Теперь есть и специальный сайт в Интернете 
На этом слайде представлены произведения Василия Николаевича Кузнецова, которые мне удалось найти

Самым значительным его произведением остается сказка "Базар», которую Василий Николаевич в 1937 г. написал для своего маленького сына Глеба. Она была в том же году напечатана в Челябинске и скоро сделала имя Кузнецова очень известным, определила его путь как детского поэта. Главные герои «Базара» кот Федот и кошка Матрешка. А далее идет описание похода на базар и встреча с разными типами продавцов. 


Сохранилась на радио запись "Базара" в исполнении народного артиста Петра Кулешова. Несколько поколений челябинских детей слушали знаменитую сказку Василия Николаевича Кузнецова.

Половина успеха детской книги – это иллюстрации, представляю вашему вниманию иллюстраторов сказки "Базар". Это Анатолий Гилёв и Нина Ивановна Черкашина.

 Читатели детской библиотеки №3 в течение этого учебного года приняли участие в конкурсе рисунков по творчеству Василия Кузнецова. Лучшие работы украшают фойе районной библиотеки и школьной библиотеки.
3.Заключение

3.1. Поиск продолжается…

В хронологическом порядке я познакомился с творчеством детских писателей Челябинской области с XIX по начало XXI века, используя материал статей и книг Н.А. Капитоновой. 
Познакомился с творчеством  детского писателя В.Н.Кузнецова, составил биографическую статью о нем. 
Я посетил детскую библиотеку им. М.Горького в ДК ЧТЗ, оказалось, что там не осталось никакой информации о деятельности В. Кузнецова. 
Нашел дом, в котором проживал писатель и не обнаружил на нем мемориальной доски. 
Провел анкетирование учащихся 1-6 классов и выяснил, что не все ученики знают, чье имя носит наша районная библиотека и не знакомы с творчеством уральского поэта. 
Прочитал произведения Василия Кузнецова и считаю, что этот замечательный поэт незаслуженно забыт своими земляками, в особенности его сказка «Базар».
Перспективы работы по данной теме:
1. Разыскать другие произведения писателя, посетить издательство Марины Волковой.
2. Встретиться с заведующей литературной частью Нового Художественного Театра Майей Ридовной Брандесовой.

3. Совершить поездку на родину В.Н.Кузнецова в с. Каратабан.
4. Ходатайствовать об установке мемориальной доски на доме по улице Первой пятилетки, где жил В.Н.Кузнецов перед администрацией района и города.
Щеголев Александр
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